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【课标要求】 

1.运用平面向量的数量积解决三角形中的相关问题； 

2.复杂情境下平面向量的数量积的计算； 

3.与数量积相关的最值与范围问题. 

 

【基础训练】 

1. 若 P 为△ABC 所在平面内一点，且|𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗-𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗|=|𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗+𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗-2𝑃𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|，则△ABC 的形状为(   ). 

A. 等边三角形         B. 等腰三角形        C. 直角三角形             D. 等腰直角三角形 

 

 

2. 在△ABC 中，(𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗+𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗)·𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗=|𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|2，则△ABC 的形状一定是(   ). 

A. 等边三角形  B. 等腰三角形        C. 直角三角形           D. 等腰直角三角形 

 

 

3. 已知点 (1,0)M ， ,A B是椭圆
2
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x
y+ = 上的动点，𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ·𝑀𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  =0，则𝑀𝐴⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ·𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗的取值范围是(   ). 
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4. 如图，C、D 是以 AB 为直径的圆 O 上的动点，已知|AB|=2，则𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗·𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 的最大值是(   ). 
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5．如图，在△ABC 中，D 是 BC 的中点，E 在边 AB 上，BE=2EA，AD 与 CE 交于点 O.若

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗·𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗=6𝐴𝑂⃗⃗⃗⃗  ⃗·𝐸𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗，则
𝐴𝐵

𝐴𝐶
的值是    .  

 

 

【知识梳理】 

1.平面向量的线性运算 

2.平面向量基本定理 

3.平面向量的数量积 

 

 



【例题精讲】 

一、平面向量与解三角形 

例 1. （多选）已知 O 为坐标原点，点𝑃1(𝑐𝑜𝑠 𝛼 , 𝑠𝑖𝑛 𝛼)，𝑃2(𝑐𝑜𝑠 𝛽 ,− 𝑠𝑖𝑛 𝛽)，𝑃3(𝑐𝑜𝑠(𝛼 + 𝛽), 𝑠𝑖𝑛(𝛼 +

𝛽))，𝐴(1,0)，则（  ） 

A.｜𝑂𝑃1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗｜＝｜𝑂𝑃2

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗｜                             B.｜𝐴𝑃1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗｜＝｜𝐴𝑃2

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗｜ 

C.  𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ·𝑂𝑃3
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗＝𝑂𝑃1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗·𝑂𝑃2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗                                 D. 𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗·𝑂𝑃1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗＝𝑂𝑃2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗·𝑂𝑃3

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 

变式 在△ABC 中，角 A，B，C 的对边分别为 a，b，c.若𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗·𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗=𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗·𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗=k(k∈R). 

(1) 判断△ABC 的形状; 

(2) 若 k=2，求 b 的值. 

 

 

 

二、平面向量与三角形的“四心” 问题 

例 2. (1)已知𝑂，𝑁，𝑃在△ 𝐴𝐵𝐶所在平面内，满足|𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗| = |𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗| = |𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗|，𝑁𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑁𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑁𝐶⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟎，且   

              𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝑃𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑃𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑃𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗，则点𝑂，𝑁，𝑃依次为△ 𝐴𝐵𝐶的(           ) 

A.重心、外心、垂心                            B.重心、外心、内心    

C.外心、重心、垂心                            D.外心、重心、内心    

 

(2)在△ 𝐴𝐵𝐶中，已知|𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 3，|𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 2，𝐴𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

3

4
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗，则直线𝐴𝐷通过△ 𝐴𝐵𝐶的(          ) 

A.重心                    B.外心                    C.垂心                           D.内心   

 

 

变式 已知𝐴，𝐵，𝐶是平面内不共线的三点，𝑂为坐标原点，动点𝑃满足𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
[(1 − 𝜆)𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + (1 −

𝜆)𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + (1 + 2𝜆)𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗]，𝜆 ∈ 𝐑，则点𝑃的轨迹一定经过(           ) 

 

A.△ 𝐴𝐵𝐶的内心    B.△ 𝐴𝐵𝐶的垂心     C.△ 𝐴𝐵𝐶的重心           D.𝐴𝐵边的中点 

 

  

 

三、与平面向量相关的最值与范围 

例 3. (1)如图，菱形𝐴𝐵𝐶𝐷，边长为6，𝐵𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
1

2
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗，𝐶𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝐹𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗． 

则𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗的取值范围是    ． 

 

 

(2)如图，已知 AC＝2，B 为 AC 的中点，分别以 AB，AC 为直径 

在 AC 同侧作半圆，M，N 分别为两半圆上的动点(不含端点 A， 

B，C)，且BM BN⊥ ，则𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⋅ 𝐶𝑁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗的最大值为________． 

 

 

 

课堂小结 


